

学术简讯

(32)

2015年11月16日

上海市美国问题研究所研究室编

近期上海智库涉美学术动态

沪上部分学者参加与美国常务副国务卿和驻华大使等人的晤谈

10月8日中午，美国常务副国务卿安东尼·布林肯在美国驻华大使麦克斯·鲍卡斯以及美国驻上海总领事等陪同下，与部分上海学者在美国驻上海总领事馆进行了餐叙。

美国州议员代表团访问上海国际问题研究院

10月19日，应全国友协邀请，美国康涅狄格州参议院多数党领袖鲍勃率美国州议员代表团来访上海国际问题研究院，就上海经济转型及中美关系等议题与学术委员会主任杨洁勉进行交流。

上海外国语大学曹德明校长会见美国驻上海总领事史墨客

10月20日下午，美国驻上海总领事史墨客先生一行来访上海外国语大学虹口校区。曹德明校长亲切地会见来宾，双方就中美两国教育合作及人文交流等话题交换了意见。

史墨客先生表示，中美关系是当今世界上最重要的双边关系。双方在气候变化、经济贸易等诸多领域拥有共同的利益。美国非常重视中美之间的人文交流活

动。美国驻上海领事馆将鼓励更多美国学生到上海参加文化交流活动。

会见后，史墨客总领事与国际关系与公共事务学院及英语学院等相关学院的师生代表就“中美合作与人文交流”这一主题进行了座谈交流。

美国学者陆伯彬教授到访上海社科院国关所

10月23日，美国波士顿学院学者陆伯彬教授到访上海社科院国关所。陆伯彬教授围绕中美海上安全竞争、中美新型大国关系以及朝核问题等做了演讲。他认为，随着中国海军力量的崛起，将更加积极维护中国的海上利益，由此带来的是中美两国在海上安全领域的摩擦越来越多。中国海军的迅速崛起和积极进取引起了美国的疑虑。美国为了维护在东亚的利益，其海军的目标是不让中国成为东亚霸权，因为这会最终威胁美国安全。但是，美国一方面加强同盟，一方面强调和中国合作，这样的政策事实上是失败的。中国也需要在“有所作为”与“和平崛起”之间寻求平衡。中美两国都需要对两国间的热点问题进行处理，以稳定双边关系和地区局势。

上海社科院成功举办第七届上海全球问题青年论坛

10月24日—25日，上海社会科学院国际问题研究所与《国际关系研究》杂志社共同举办的“第七届上海全球问题青年论坛”在上海社科院分部举行。来自海内外各高校、科研机构以及社科院的40多位青年学者与会，以“新世纪地区安全危机及其治理”为主题开展了学术探讨，并就“安全危机治理的理论思考”、“大国协调与区域安全治理”、“亚太地区危机与管控”、“人道主义与对外干预”、“中东、中亚的安全危机与治理”等多个议题进行了深入的交流与讨论。上海社科院国际所刘鸣所长在开幕式上致辞，并以中美之间战略对抗危险升级原因及其应对为主题做了主旨演讲。

刘鸣所长在演讲中指出，美国自身地位与认知变化导致的对华怀疑与战略钳制或平衡是中美之间战略对抗危险升级的重要原因。美国预感到，中国崛起至少改变了亚太地区的力量对比，并认为其中潜藏着挑战。作为国际体系的领导者、维护者，美国应该保持超群的优势，不容挑战。中国可以发展军事，但应该是防御性的，不能具有超越亚太地区的力量投射能力。其次，美国学者在阅读中国文

献时的片面性也是造成中美战略对抗危险升级的重要原因。他们往往选择激进的有关进攻性大战略或重塑国际体系的论文，而没有注意到中国除了强硬派还有温和派、自由派。再次，美国设立规则时以自我为中心的惯性，使其对中国制定的任何规则都采取抵制态度。无论在亚投行、“10+3”机制、亚信会议还是网络与南海问题上，美国都不愿承认中国提出的诉求与规则。此外，刘鸣所长还讲到结构性因素与第三方因素对中美关系的影响，并提出消减互疑、增加互信，不在具体问题上过分纠结而更看重未来国际秩序与地区秩序的构建是降低中美战略对抗危险升级的重要基础。为避免“修昔底德陷阱”，中美双方必须共同努力。

中华美国学会 2015 年会暨复旦大学美国研究中心成立 30 周年学术研讨会成功举行

10月30日至31日上午，“21世纪的美国与世界——中华美国学会2015年会暨复旦大学美国研究中心成立30周年学术研讨会”在复旦大学美国研究中心成功举行。此次年会由中华美国学会、中国社科院美国研究所、复旦大学美国研究中心、中国社科院——上海市人民政府上海研究院和《美国研究》杂志联合主办。国务院侨务办公室副主任、外交部原副部长何亚非在开幕式上发表了关于“21世纪的美国与世界”主旨演讲。

此次年会还在开闭幕式设置了特别论坛环节。在中华美国学会会长黄平主持的开幕式特别论坛上，中国现代国际关系研究院原院长崔立如、中国社科院世界经济与政治研究所所长张宇燕、国防大学高级研究员朱成虎、中国国际问题研究院院长苏格、上海国际问题研究院学术委员会主任杨洁勉、中国人民大学国际关系学院副院长金灿荣、上海社科院副院长黄仁伟就“习近平主席访美与中美关系”展开热烈探讨。

在中华美国学会秘书长倪峰主持的闭幕式特别论坛上，中共中央党史研究室原副主任章百家、复旦大学美国研究中心主任吴心伯、中国社科院拉丁美洲研究所所长吴白乙、中央党校国际战略研究所副所长刘建飞等学者围绕“美国研究与中美关系”发表了独到的见解。

杨洁勉主任出席中美“二轨”高层对话第五次会议

11月1日—2日，上海国际问题研究院院学术委员会主任杨洁勉在北京出席了由中国人民外交学会主办的中美“二轨”高层对话第五次会议。中方代表团围绕着“世界秩序的演变及中美关系的发展”等重要议题同由基辛格博士率领的美方代表团进行了坦诚而深入的讨论。

美国驻沪领事到访上海国际问题研究院

11月4日，美国驻上海总领事馆经济处领事江珩睿来访上海国际问题研究院，就中韩贸易、中日韩FTA谈判的前景等议题与世界经济所成员查晓刚、潘晓明进行了交流。

美国芝加哥大学国际关系学者 Robert Bianchi 于同济大学政治与国际关系学院进行讲座

11月10日，同济大学美国研究中心邀请美国芝加哥大学国际关系学者、现为上海外国语大学中东研究所的富布赖特访问学者 Robert Bianchi 教授进行题为“丝绸之路与中美关系中的大博弈”的讲座。讲座后半段，Robert Bianchi 教授与听众进行了热烈的问答互动。

上海国际问题研究院主办“多边外交态势和我多边外交战略”学术研讨会

11月11日，上海国际问题研究院与上海外国语大学中东研究所、上海市国际关系学会联合举办“多边外交态势和我多边外交战略”学术研讨会。严安林副院长致开幕词，院学术委员会主任杨洁勉作主旨发言，院外交政策研究所所长李伟建主持会议。来自外交学院、中国国际问题研究院、中国人民武装警察部队学院、复旦大学、上海交通大学、上海社科院、上海外国语大学、华东师范大学，以及院多名专家参加座谈。